Duchovní výchova dítěte.

Tématem této práce je duchovní výchova dítěte.

Vzdělávání se v současné době orientuje téměř výhradně na výuku znalostí o vnějším světě, především na vědecké poznatky a znalost kultury. Výchova citová, morální a duchovní bývá velmi zanedbávána, nezbývá na ni čas nebo bývá pojata velmi povrchně a okrajově. Učí-li se ve školách, bývá většinou odtržena z kontextu ostatní výuky jako něco nadstavbového. Často bývá učiteli vykládáno něco, co sami nežijí a nedodržují.


Výuku je nutné obohatit o všechny roviny a aspekty bytí v mateřských, základních i středních školách. Považuji to za nezbytnou nutnost pro zachování skutečného lidství. 


Lidské zrození je velmi vzácným darem, a proto bychom jej měli plně využít pro uvědomění si skutečné podstaty bytí, pro objevení božské jednoty ve všem projeveném i neprojeveném. 


Slovo božství (Bůh) je mi velmi blízké, je však v tomto textu nahraditelné např. slovem Všehomír, Příroda, Jsoucno, Universum atd. Záleží pouze na učiteli, jak tento všeprostupující a všudypřítomný princip nazve. Pro výuku hodnot není důležitý název, důležitá je podstata pěstování takových charakterových vlastností, které povedou k lepšímu soužití mezi lidmi, s Přírodou, s Vesmírem ( s Bohem). 

Co je to vzdělání? 

V angličtině má slovo vzdělání - „education“ původ v latinském slovese „educare“, které znamená vynést na světlo. 

„Educare“ má dva aspekty - světský a duchovní. Světské vzdělání vyzvedává na povrch latentní vědomosti o fyzickém světě. Duchovní vzdělání odkrývá člověku vrozené božství. Světská vzdělanost je orientována na informace, zatímco duchovní vzdělání se soustřeďuje na transformaci (Satja Sáí Bába, 26.7.1999).

Oba druhy vzdělání - světské i duchovní - jsou nutné, bez nich lidský život nemá smysl. Avšak pro duchovnost většinou není v moderním vzdělávacím systému místo. Přednost mívá pouze světské vzdělání. Nicméně tak, jak jsou nutná dvě křídla, aby se pták mohl vznést vysoko na oblohu, jsou potřebné i obě oblasti vzdělání, aby člověk dosáhl cíle života. Duchovní vzdělání je pro život, zatímco světské je pro živobytí. Jedině tehdy, je-li člověk vybaven oběma aspekty vzdělání, může si právem zasloužit uznání a obdiv ve společnosti i vlastní uspokojení. 

Světské vzdělání dělá člověka velikým, zatímco duchovní vzdělání jej činí dobrým.  Duchovní vzdělání se týká srdce, zdroje posvátných kvalit, jako je soucit, pravda, shovívavost a láska. Rodiče dnes většinou od svých dětí očekávají, že budou studovat na vysokých školách, nahromadí bohatství a stanou se velikými, ale jen málokteří si stejně tak přejí, aby byly jejich děti dobré. Přitom dobrota je trvalá, velikost je pouze dočasná (Satja Sáí Bába, 26.7.1999). 

Pravé vzdělání je takové, které vytváří ideálního člověka. Samotná světská vzdělanost přináší jen bohatství a sobectví. Taková vzdělanost je odpovědná za úpadek člověka. Etické a duchovní hodnoty v moderním vzdělání upadají. Žáci v současnosti nemají úctu ani k bližnímu, ani ke společnosti. Měli by mnohem více rozvíjet charakter.

Pro pokrok člověka a celého světa je světské i duchovní vzdělání nutné. Nelze tedy oddělovat jedno od druhého. Cílem této práce je proto byl hlubší popis lidských hodnot, které rozvíjí charakter. 

Co je člověk? 

       Latinské slovo religio znamená zpětnou vazbu. Tato zpětná vazba  vede člověka zpět ke svému hlubokému lidství. Co je to lidství, kdo je to člověk? Člověk říká: „Mám mysl, mám myšlenky, mám psychické procesy, mám tělo …“, apod. Existuje tedy Já, které má všechny tyto své části. Člověk není jen tělo a mysl, je něčím daleko hlubším a rozsáhlejším. Kdo je tedy toto Já? A jaké má vlastnosti? Náboženství používá pro stvořitele vesmíru termín Bůh.  Při hlubším studiu všech hlavních světových náboženství vychází najevo, že Já člověka a Bůh jsou totožné. V Islámu Bůh sám ze sebe vyzařuje člověka, v křesťanském starém zákoně je člověk zrozen k obrazu Božímu  a v novém zákoně je království nebeské nalezeno uvnitř člověka a lidé jsou nazýváni bozi, v buddhismu má každý člověk Budhovu přirozenost v sobě a v hinduismu je Atma (Já, božská jiskra v jedinci) totožné s Brahma (všeobsahující Božství). 

I moderní psychologie přichází v psychoanalytické praxi do kontaktu s touto hlubinou člověka. C.G. Jung hovoří o tom, že v člověku existuje nekonečný reservoár energie, který je blokován představami mysli. Jung také postuluje, že ten drahokam skrytý v člověku a odhalený ve východních filozofiích skutečně existuje (C.G. Jung –Analytická psychologie). Současná psychoterapeutická praxe shledává, že v člověku existuje nesmírný potenciál pozitivní síly, který si člověk s přibývajícím věkem postupně zablokovává vytvářením negativních myšlenkových vzorců a postojů. Jakmile jsou tyto negativní překážky za pomoci psychoterapie anebo za pomoci duchovní praxe odstraněny, člověk znovu nalézá sám v sobě nesmírný pozitivní potenciál. Náboženství hovoří o tom, že si člověk znovu uvědomuje sám sebe, své skutečné Já. V přírodě má jen člověk tuto schopnost sebeuvědomění.

     Je zajímavé si povšimnout toho, jak hodně se shoduje popis dítěte a popis světce, ušlechtilé vlastnosti dítěte a vlastnosti světce. Kristus hovořil o tom, že máme být nevinní a bezelstní jako děti. O dětech se často hovoří jako o čistých duších, jako o andělech, jako o bytostech, které ještě nejsou zkaženy světem.

M. Montesori hovoří v Absorbující Mysli (str.191-192) o dítěti jako o zdroji lásky a popisuje příklady, kdy setkání dospělých s dětmi překročilo jakékoli rozdíly v názorech a dětská všeobjímající láska vytvořila atmosféru bratrství a míru. Ve stejné knize popisuje Montessori Nového člověka (str. 13-14), kterému když je dáno dost prostoru pro rozvoj sebe sama, tak se projeví „jeho skutečná velikost“. Na str. 18 se Montessori zmiňuje o „ohromné tvořivé energii“, kterou má dítě v sobě. Celou knihou prolíná myšlenka, že když dospělí dítě v procesu výchovy nepokřiví, může se jeho rozvinutý potenciál stát nadějí pro vývoj lidstva na zemi. V Objevování dítěte na straně 31 uvádí Montessori, že tento energetický potenciál může vyvést lidstvo ze tmy ke světlu.

 Z hlediska Montessori je třeba sledovat vnitřní vývoj dítěte a vyjít mu vstříc jen tam, kde to potřebuje. Děti mají většinou čistší mysl než dospělí, proto mají také více energie. Výchova bohužel často přispívá tomu, že se děti uzavírají a ztrácejí svou původní nevinnost a čistotu. Ve výchově hraje nejdůležitější roli osobnost učitele a osobnost ostatních lidí, kteří na dítě působí (hlavně rodiče a prarodiče), neboť dítě se učí především příkladem. V Objevování dítěte na straně 110 mluví Montessori o tom, že „dítě má přirozený sklon se přizpůsobit a napodobovat ostatní lidské bytosti. Měli bychom se proto snažit využít této tendence a zakotvit v dětské psychice pocit sounáležitosti, lásky k bližnímu a solidarity.“

 
Dospělí, kteří mají menší sebeuvědomění a tím také menší množství energie se rádi pohybují v přítomnosti dětí, neboť podvědomě cítí, že děti jim v podobě radosti a lásky dávají hodně síly. Výchova by neměla obírat dítě o jeho přirozený pozitivní potenciál, měla by naopak poskytnout učitele a prostředky k úplnému rozvinutí pozitivní síly dítěte. Dítě, které má na počátku svého vývoje čistší duši, by ji nemělo mít deformovánu negativními sklony a návyky. Dětem, které mají na počátku svého vývoje daleko hlubší kontakt se svým lidstvím v jeho ryzosti, by měla být dána možnost, aby při svém vývoji lidského intelektu pochopili pravdu o tom, kdo je to člověk, aby poznali sebe sama.

K čemu jsou člověku znalosti z různých vědních oborů, když neví, co je to lidství? Poznání sebe sama by mělo být základem vzdělání. I Montessori věřila, že prioritní otázkou zkoumání člověka by mělo být „ zkoumání rozvoje lidského jedince“(Objevování dítěte, str.92). Ve stejné knize na str. 42 Montessori zdůrazňuje, že největší vítězství života vybojovává člověk sám nad sebou, tím že se zdokonaluje a je svobodný a nezávislý.

Děti intuitivně vědí, kdo jsou, a nepotřebují a ani nechtějí skutečnost o svém životě pojmenovávat, neboť je při rozvoji smyslů a rozvoji intelektu zajímá více objektivní svět. Stává se však bohužel v tomto materialisticky zaměřeném světě, že dítě postupně o své žité vnitřní poznání přichází, získá návyk zajímat se pouze o objektivní svět a ztrácí tak chápání svého subjektivního světa. Přestože by výchova měla vyjít vstříc dítěti v poznávání vnějšího světa, aby se mohlo orientovat ve vědách a humanitních oborech nakolik potřebuje, měla by mu rovněž dát k dispozici kontakt s naukou o vnitřním světě člověka. 

Všechna hlavní světová náboženství a mnoho dalších filosofií postulují, že poznávání a užívání si věcí objektivního světa přináší člověku jen omezené poznání a jen pomíjivou radost. Montessori tento fakt popisuje v situacích, kdy přichází velké štěstí například při zrození dítěte, nebo když se zamilujeme a při dalších mimořádných příležitostech. Říká, že netoužíme po žádných medailích a že skutečná odměna „se člověku může dostat pouze od Boha pro dobro nejvyšší“(Objevování dítěte, str. 17). Přesto  člověk potřebuje poznání objektivního světa k tomu, aby tady na zemi mohl žít. 

Nicméně je to právě pochopení nitra člověka, které ho vede k poznání celku. Poznává-li jedinec hlubinu sebe sama, poznává také hlubinu ostatních lidí, všech bytostí a celého vesmíru. Podle principu analogie podléhá totiž mikrokosmos stejným zákonitostem jako makrokosmos. Je-li podle Einsteina hmota energií, kterou lidské oko se svými omezenými možnostmi nevidí, je-li tato energie všude a je-li všude stejná – jak ukazují poslední pokusy s Hublovým teleskopem, dala by se z výše uvedeného utvořit rovnice: nekonečná energie = Bůh = skutečné Já člověka. 

Každý člověk touží  po štěstí a po lásce. Ukazuje se, že tyto city nemají s vnějším světem moc společného, protože jde o vnitřní stavy.  Pokud  člověk orientuje svoji mysl jen na vnější radosti, může s téměř přesnou pravidelností očekávat, že po radosti přichází bolest, neboť mysl je polárního charakteru, má pozitivní a negativní pól. 

Jakmile ale obrátí mysl do svého nitra, tedy ne na objekt ale na subjekt, přijde dříve nebo později do kontaktu s láskou a štěstím, které vyvěrají z jeho vlastního nitra. Udrží-li tuto niternou orientaci dost dlouho, zajisté dosáhne štěstí, které je trvalé a které je výsledkem jeho vyrovnané mysli. Mysli, která není zatížená žalem tohoto světa, mysli, která je čistá jako mysl  novorozeňátka. 

Smyslem výchovy v duchovním smyslu je tedy udržet mysl člověka čistou anebo ji dál pročišťovat. Nejdůležitější roli zde hraje čistota charakteru. Přestože jsou v knihách Marie Montessori tyto skutečnosti neustále postulovány, je třeba jim ve výuce dávat větší a větší prostor. Stojí na nich totiž lidství člověka. Montessori nazývá duchovní disciplínu a rozvoj charakteru „duševní tělocvik“ (Objevování dítěte, str. 97). Je dobré si uvědomit, že to je právě čistý charakter člověka, který ho činí trvale velikým. Budha, Kristus a dnes Sáí Bábá jsou ctěni a je na ně pamatováno právě pro ctnosti a morální pevnost, kterou vládnou.

Přestože všechna základní světová náboženství učí tutéž pravdu, že člověk má milovat Boha, všechny lidi a ostatní bytosti, že nemá nikomu ubližovat, jsou někdy mezi stoupenci různých náboženství třenice, jakoby někdy lidé ještě zcela nedokázali naplnit svými životy ta slova, která jim tyto duchovní nauky poskytují. Proto mají někdy lidé k náboženství i averzi. Jak je vidět z nedávné historie ani ateizmus však nepřináší do života více štěstí než povrchní pobožnůstkářství. Jestliže se ale člověk podívá do hloubky vlastního já, najde tam to vytoužené trvalé štěstí, neboť je mu vrozené a na vždy dané. 

Z výše uvedených důvodů je někdy pro lidstvo prospěšnější uskutečnění základních lidských hodnot. Lidské hodnoty nezavazují k praktikám žádného konkrétního náboženství. Když člověk miluje Boha a všechny lidi, zajisté dosáhne Boha. I když člověk miluje hlubokou láskou všechny lidi a je zcela naplněn láskou a slovo Bůh ani nikdy nepoužije, zajisté dosáhne téhož Boha, neboť Bůh je jen jeden, stejný pro všechny. Když člověk očistí svůj charakter a žije v míru sám se sebou a s veškerým jsoucnem, pak určitě dosahuje nejvyššího štěstí, které je trvalé. Takový člověk je mírný, láskyplný, soucitný a žije prostým životem bez přání. Máme zde  příklad v životě Krista, Budhy a dnes v životě Sáí Báby.

     Duchovní vzdělávání dítěte.

Všimněme si, jak reaguje děťátko na pozorování sebe sama v zrcadle. Určitě to znáte. Spontánně se raduje a je vidět, že se má rádo. Děťátko se miluje radostnou láskou. Když se na sebe v zrcadle dost vynadívá, přestane ho to bavit a hledá objekt, kterému by mohlo věnovat pozornost. Zaměří se třeba na dospělého nebo na  nějakou věc a dává svoji lásku těmto. Nepřipadá si důležitější než ostatní,  je stejně důležité jako druzí. Má rádo sebe i druhé. Naplňuje tak Kristovo „ Miluj svého bližního, jako sebe samého“. Neprojevuje tedy žádný sobecký postoj, ale dává stejnou lásku všem, neboť všichni si stejnou lásku zaslouží. Bůh miluje všechny stejně. I v tomto se podobá dítě světci, který žije v nejvyšší blaženosti.

     Když se dítě po dobu celého dětství vychovává v harmonii, ve vzájemné úctě, když vidí vzájemnou úctu  a lásku rodičů a dostává od nich dost pozornosti, určitě má velkou možnost dospět v mírumilovného a soucitného člověka, který bude druhým rozdávat jen radost. Možná nebude ani žádné duchovní vzdělávání potřebovat, nebude třeba, aby byly duchovní fakta pojmenovány, ani aby se učilo etickému chování, neboť to všechno absorbuje přirozeně ve svém prostředí a spontánně naplňuje svůj život lidskými hodnotami. Takové dítě se nepotřebuje učit, ono ví. Přestože se takových dětí rodí víc a víc a je i víc chápajících rodičů a pedagogů, jsou i děti, které zapomínají postupně, většinou vlivem prostředí, na svojí skutečnou vnitřní božskou přirozenost, prožívají v procesu učení to či ono napětí a tak potřebují ještě více péče a porozumění. Někdy jim může stačit uvědomění si své vnitřní síly a harmonie prostřednictvím rozhovoru s rodiči, nebo s někým komu důvěřují, třeba s učitelem, když má tolik důvěry. 

     Protože jsou děti v ranném období hodně zaměřeny na konkrétní tvary, může jim duchovně pomoci také konkrétní forma Boha. Bůh, který je celkem a tedy vším, se na základě přání toužícího projektuje do jakékoli podoby jen, aby se mu hledající přiblížil. Stává se, že děti v ranném dětství mají spontánně vizi Krista nebo Budhy, nebo se jim zjeví Sáí Bábá anebo nějaká forma Božské Matky anebo jiné podoby. Ať už jde o formy vtěleného Boha, anebo o abstraktní formy vzniklé ve vizích mudrců dávných časů, všechny jsou součástí archetypů kolektivního nadvědomí lidstva a mohou se člověku na základě jeho duchovní potřeby projektovat v mysli. Děti, které mají vnitřní vizi Boha, slyší uvnitř sebe Boží hlas, hovoří k rodičům o budoucnosti, nebo s jistotou popisují vyšší mentální světy a bytosti, proklamují, že Bůh je ve všem i v rodičích, nejsou nijak pominuté ani nemocné. Jsou to hluboké lidské bytosti, které mají vzácný vhled do věcí, které se jen těžko vysvětlují rozumem. 

     Rodiče také mohou, pokud to dítě zajímá, nabídnout dítěti různé podoby Boha, etické filozofie nebo náboženství, aby se dítě zorientovalo a mohlo si vybrat, co ho zajímá. Důležitá je svobodná volba výběru. Děti nelze do ničeho nutit, obzvláště ve věcech víry. Zachování důstojnosti člověka je velmi důležité. Cestu duchovním světem si hledá každý sám, neboť podvědomě dobře ví, co nejvíc potřebuje.  Když se některá forma Boha stane dítěti milou, může mu to v životě hodně pomoci, neboť je může provázet ve strázních, může mu dodávat odvahu a sebevědomí. I pokud dítě ztratí o tuto formu Boha zájem, zasazené semínko může jednou vzklíčit.

     V dětství se člověk dokáže personifikovat téměř s čímkoli a kýmkoli. Schopnost personifikace je způsobena faktem, že dítě podvědomě žije v jednotě se vším, a tak se s tím dokáže snadno ztotožnit. Jestliže dítě projeví zájem o ztotožnění se s nejvyšším ideálem, kterým je Bůh, může mu to být v životě velmi prospěšné. Ideální vzor chování podpoří v dítěti rozvoj dobrých charakterových vlastností. Jestliže se dítě bude identifikovat s takovými svatými bytostmi jako je třeba všemilující Kristus anebo nekonečně soucítící Budha anebo vždy pokojný Sáí Bábá, vyvolává v sobě tyto hluboké pozitivní vlastnosti. Na tomto principu bylo a je založeno uctívání Boha různými svatými muži a ženami. Uctívání milovaného objektu vyvolává v milujícím nejvyšší úctu a lásku, kterou pak manifestuje ve všech vztazích. Úcta a nesobecká láska jsou nejhlubšími lidskými hodnotami. Nakonec ovšem duchovně hledající poznává, že Bůh sídlí v jeho vlastním srdci. Nicméně psychologický proces uctívání bývá někdy pro skutečné poznání podstaty vlastního života nutný. Vždy záleží na míře sebeuvědomění.

     Když tedy rodiče nabídnou dítěti ten nejideálnější vzor k následování, mohou z toho mít všichni prospěch. Rodiče mohou  při nevhodném chování dítěte, dítě na jeho vlastní ideál upozornit. Pokud nemá ideál ve formě Boha, lze dítě orientovat na konfrontaci vlastního svědomí. Svědomí člověka je totiž výrazem a hlasem vnitřního Božství člověka. Důležitý je také vzor rodičů. Jestliže rodiče praktikují nějaké náboženství nebo duchovní filozofii a zapírají, třeba při telefonování, že jsou doma a tedy lžou, anebo jestliže neuvádějí do praxe to, co říkají, což je znakem pokrytectví, dítě tyto podvody vycítí. Ať už rodič, nebo učitel dělá cokoli, měl by si uvědomit, že každou svou myšlenkou, každým slovem a každým činem učí děti. Dítěti nic neunikne. V tomto je dítě jako Bůh, neboť vidí všechno a prohlédne jakýkoli klam. Proto může být často dítě dospělým nejvyšším učitelem. 

     Vzájemná pokora a úcta v rodině je základním kamenem pro zachování důstojnosti člověka. Pokud je chování dospělých pokrytecké, nemohou očekávat, že budou jejich výchovné metody funkční. Pokud pijí alkohol a kávu, mají rozhárané partnerské a sexuální vztahy, nemohou chtít po dětech, aby nepili to, co jim škodí a aby udržovali čistotu v partnerských vztazích. V rodině by měla panovat rovnost. I rodič by měl umět říci dítěti „promiň“. Když například rodič praktikuje Budhismus a nechá se zamlčet, když mu někdo telefonuje, může si dítě říct například: „Když se táta takhle chová, to bude asi ten Budhismus pěkná hloupost“. Nejednota mezi slovy a činy rodiče může tedy vyvolat odpor dítěte k filosofii, kterou rodič následuje. Všechno, co rodič a učitel dělá, je dítěti modelem chování a mohou se z toho časem vytvořit návyky. Všechny duchovní nauky a náboženství říkají, že se nemá nikomu ubližovat. Dospělí by měli jít příkladem, měli by přestat na děti křičet anebo je jinak zraňovat. Pak si jich děti začnou vážit a možná se začnou samy časem ze své vlastní zvídavosti zajímat o to, na základě čeho rodiče jednají tak ušlechtile. Pak se v takovou vzácnou chvíli života třeba dozví, že se rodič snaží chovat stejně milostivě jako Kristus, nebo stejně šlechetně jako Budha, anebo tak láskyplně jako Sáí Bábá. Dospělí by tedy měli učit děti, aby měli v souladu myšlenky, slova a činy, v tom je síla poctivosti, síla jednoty. Jednota je totožná s hlubokou pravdou o životě člověka. O pravdu se dá opřít. Dává člověku sílu sebevědomí. Zde platí rovnice: Jednota = Pravda = Bůh = nejvyšší sebevědomí.

     Je zajímavé pozorovat, jak velké nadšení vyvolávají u dětí obrázky světců. I miminka se úplně třepou na zpodobení Boha a svatých lidí, kteří  žijí s jejich nejvyšším ideálem v jednotě. Když vidí děti obrázek Stvořitele, reagují s ještě větším entusiasmem, než když jim předložíme obrázky se stvořením, například obrázky z přírody. Nicméně děti reagují radostně i na fotografie z přírody, neboť na podvědomé rovině vědí a vědomě si uvědomují pravděpodobně mnohem hlouběji než většina dospělých, že Stvořitel a jeho stvoření jsou ve skutečnosti jediným principem života. Děti v ranném dětství, ale i starší děti také často reagují na obrazy svatých dojetím. Jejich měkké a dobré srdce při kontaktu s obrázkem Boha zjihne.              

     Děti žijí v přítomnosti, minulá ublížení rychle zapomínají a lehce odpouštějí a nedělají si žádné starosti o budoucnost. V tomto jejich život naplňuje to, co učí duchovní nauky. Bylo by krásné, kdyby si člověk tuto nevinnost, i při postupném rozvoji intelektu a lidských hodnot a při sbírání zkušeností z tohoto světa, dokázal podržet. To je smyslem vzdělávání v lidských hodnotách a patrně i všech náboženských a duchovních nauk. Aby si dítě dokázalo tuto dokonalost podržet, potřebuje ji kolem sebe vidět, cítit, vnímat všemi smysly i nadsmyslovým chápáním. V tom mu mohou pomoci dospělí jako vzor, vedení a architekti okolního prostředí. Podle Montessori má být dospělý dítěti milujícím a osvíceným průvodcem, který mu pomáhá na cestě životem. (Objevování dítěte, str.16). Montessori také přijala myšlenku Pestalozziho, kde říká, že „vzdělávání je především dotekem duší, a učitel má pociťovat k dětem, které učí, úctu a náklonnost“(Objevování dítěte, str. 25). Role rodiče a učitele se tak prolíná, že ani nelze pomyslet na to, že by nespolupracovali. Učitel ve škole by měl být dítěti jako jeho vlastní milující matka. A rodič doma by se všemožně měl snažit být dítěti moudrým a nepředpojatým poradcem a učitelem.    

     Satja Sáí Bábá říká, že by měl učitel to, co má učit, nejdříve sám žít a praktikovat.

Vlasta Hillebrandová, lektorka Montessori, zdůraznila na jedné ze svých posledních přednášek, že dospělým trvá daleko déle než dětem se „normalizovat“(rozuměj uklidnit se, soustředit se apod.). Říká: „proto je nutné, aby se studenti Montessori stali dětmi a velmi často cvičili s aktivitami a Montessori materiálem a procvičovali elipsu a cvičení ticha. Co by bylo platné, kdyby učitel uměl výborně teorii a použití Montessori materiálu, když by mu byla cizí celá filozofie?“

     Co je to láska?







Maria Montessori o ní hovoří jako o „nesmírné energii, která je základem veškerého života“, která je přítomna v každém srdci a která udržuje jednotu mezi lidmi. (Absorbující mysl, str. 192) Vidí v této elementární energii naději na úplné sjednocení lidstva a v dítěti rozpoznává jeho ohromný potenciál a budoucího nositele a rozsévače této vznešené síly.(Absorbující mysl, str.193). Na str. 194 cituje sv. Pavla a aktualizuje jeho myšlenku:

Sv.Pavel:“Bych jazyky lidskými mluvil i andělskými, a lásky kdybych neměl, učiněn jsem měď zvučící a zvonec znějící. A bychť měl proroctví a povědom byl všelikého tajemství i všelikého umění, a kdybych měl tak velikou víru, že bych hory přenášel, lásky pak kdybych neměl, nic nejsem.“ (I.epištola sv. Pavla Korintským, Kap. 13, 1-2).

Motessori:“Slova sv. Pavla se skutečně odrážejí i v našem současném způsobu života. Dokážeme pohnout horami i jiné podobné zázraky. Dokážeme mluvit šeptem a být slyšet na druhém konci světa. A přece to bez lásky není k ničemu. Jaká je tedy podstata lásky?“

Sv.Pavel:“Láska trpělivá jest, dobrotivá jest, láska nezávidí, láska není všetečná, nenadýmá se. V nic neslušného se nevydává, nehledá svých věcí, nevzpouzí se, neobmýšlí zlého. Neraduje se z nepravostí, ale spolu raduje se pravdě. Všecko snáší, všemu věří, všeho se naděje, všeho trpělivě čeká.“

Montessori pokračuje na str. 195:“Kdyby láska, kterou dostáváme darem v každém malém človíčku přicházejícím na tento svět, byla plně rozvinuta ve svých možnostech, kdyby její skutečná hodnota byla rozpoznána a pěstována, stalo by se již tak velké dílo přímo obrovským.“ Aspekty této „vesmírné síly jsou „přitažlivost a slučivost, které vládnou světu. Udržuje planety a hvězdy ve svých drahách, způsobuje slučování atomů a vytváření nových látek, drží předměty na povrchu země. Je to síla, které se podřizuje organické i anorganické, která je všudypřítomnou součástí podstaty všech věcí a zaručuje věčné trvání evoluce.“

Universální láska je nejen základní hybnou silou vesmíru, vnitřní motivací života, buď zjevnou anebo skrytou touhou každého člověka, je také tou sladkou náplní, která naplňuje člověka štěstím. Bez lásky nemá život smysl. Bez lásky nemůže být člověk nikdy zcela a trvale šťasten. 

     Láska je totéž jako čistá a nesobecky zaměřená pozornost. Jestliže dítě nedostává doma a ve škole dost lásky anebo je rodiče dávají do opatrování do prostředí, kde je nedostatek nesobecké pozornosti, mohla by u něj nastat citová deprivace a pokud je tento jev trvalejšího rázu, mohlo by to mít vliv na jeho osobnost a na jeho citový život v dospělosti. Mohlo by se stát, že by pak člověk neuměl projevovat dostatek citu v manželství, v rodičovství a v dalších vztazích.

     Když dítě žije v atmosféře materialismu, který neposkytuje hlubší poznání života a jeho smysluplné naplnění, mohlo by být na nejhlubší rovině své existence duchovně frustrováno. Mohlo by se stát, že se jen málo rozvine jeho vnitřní život a že ani v dospělosti nepochopí svůj život a plně neporozumí tomu, proč žijeme a umíráme a další otázky týkající se smyslu života. Byl by to smutný život naplněný spaním, prací, jídlem, užíváním si, bez hlubšího pochopení toho, proč jsme tady. Je na rodičích a učitelích, aby vychovávali dítě v lásce, bezpečí a přijetí a také v duchovní atmosféře důvěry v život a smysluplnou existenci. Důvěra, pocit ochrany rodičů a rozvoj vědomí absolutní ochrany universální lásky, které se říkává Bůh, pozvedá v dítěti sebevědomí a nastoluje v mysli mír. Rodiče by také měli být opatrní do jaké atmosféry předávají dítě, když si je nechávají hlídat.

     Universální láska je takového charakteru, že svojí energií naplňuje všechny ostatní formy života. Je celistvá a dává tedy člověku pocit úplného naplnění. Žádná jiná věc ani vztah na tomto světě nedokáže zcela naplnit člověka, neboť nejsou absolutně celistvé, mají relativní hodnotu. Jejich pomíjivost způsobuje, že člověk touží neustále po něčem dalším, a může se stát, že se stane podřízený svým přáním, které ho pak ženou životem v nekonečném koloběhu nenaplněných tužeb.

     Jakmile člověk poznává universální lásku, která je celkem a sumou všeho stvořeného, jakož i příčinou všeho stvoření a podstatou veškerého života, přestává toužit po dalších a dalších věcech a vztazích, neboť se cítí naplněn a spokojen. Universální láska je totiž svou povahou absolutní hodnota, je základem, který živí energií všechno ostatní, je absolutnem filosofů  a Bohem věřících.

     Láska je blíže citu nežli rozumu. Přestože by měl být dospělý, který vychovává dítě k duchovnímu životu, rozumný v tom smyslu, aby nebyl ani fanatický, ani lhostejný apod., měl by se řídit více intuicí a citem nežli rozumem, měl by se umět vcítit do duchovních potřeb dítěte a například odhadnout, zda je vůbec dobré a správné dítěti něco z duchovního života nabídnout a jakou k tomu použít metodu. Tady se role dospělého podobá roli matky, která zná potřeby svého dítěte za pomoci svého srdce. Každé dítě je jiné a je na své duchovní pouti někde jinde, proto je třeba, aby byl dospělý dobrým pozorovatelem a šetrným poradcem, ale hlavně co nejdokonalejším vzorem. 

     Není dobré podceňovat otázky dětí. Dospělý by jim vždy měl vyjít vstříc a buď otázky obrátit zpět na dítě, aby konfrontovalo vlastní nitro a získalo tak odpověď od svého pravého Já, anebo by mohl sám odpovědět v závislosti na úrovni dítěte, pokud odpověď zná a žije podle ní. Někdy je moudřejší říct: ´nevím´. Tento přístup je důležitý obzvláště pokud se jedná o otázky smyslu a podstaty života. Je někdy smutné pozorovat jaké představy o duchovním světě projektují dospělí na děti. Někdy až vyvolává údiv, že při současném vysokém stupni inteligence člověka, mohou dospělí děsit děti peklem a čerty a způsobovat jim tak traumata, která se pak dlouho a jen ztěží hojí. Bylo by dobré si uvědomit, že jediným peklem je strach a další negativní emoce, které si lidé způsobují sami. Dětské představy o duchovním světě jsou daleko čistější než právě zmíněné projekce dospělých. Děti v ranném věku se často ptají kdo je to Bůh, kde se nachází, proč se někdy vtěluje do těla, zda můžeme zemřít, zda je Bůh všude a podobně. A sami sobě spontánně odpovídají a říkají rodičům, že Bůh je všude a v každém i v mamince a tatínkovi.

     Děti mají zpravidla v sobě víc energie lásky než dospělí. Nemají ji ještě nijak zablokovanou představami, předsudky a očekáváními. Každý ví, že děti mají víc energie. To je příčinou jejich oblíbenosti u dospělých. Když mají dospělí nějaké problémy a necítí se dobře, pociťují, že je přítomnost dětí přímo posiluje a pomáhá jim. Děti rozdávají své nezměrné množství lásky bez rozlišování a bez podmínek a proto také vyžadují stejné nebo podobné množství lásky od dospělých. Mají za to, že kolik dávají, tolik by měly dostávat. Většinou tomu tak ovšem není. Dospělí často nemají tolik energie ani času, aby mohli dětem dát to, co od nich dostávají. Tato skutečnost také vysvětluje z psychologického hlediska, proč systém Marie Montessori tak dobře funguje. Děti dělají ve svém vnímavém období to, co je baví, tedy dělají to s láskou. To jim umožní se dobře soustředit na práci. Jsou naplněny soustředěnou pozorností, která je zase láskou. Láska přichází z jejich nitra. Je zde přítomen ještě jeden aspekt, který souvisí s poznáváním. Poznání je hlavní motivací člověka k životu. Všechny věci v sobě mají skrytou celistvost vesmíru. Makrokosmos = mikrokosmos. Jakmile dítě v postupném odhalování odkrývá zákonitosti toho, jak věci fungují, při každém jednotlivém poznání se v něm vždy projeví radost. V okamžiku pochopení je obdařeno vlnou radosti, která pochází zase z jeho nitra. Tato radost je jinou formou téže lásky. Proto mají děti navštěvující instituce, kde se učí podle M. Montessori,  takovou radost, když na něco přijdou sami. Kouzlo metody spočívá v tom, že jakmile se v dítěti objeví otázka odpovídající jeho přirozenému stupni vývoje a dospělý se ovládne a neodpoví za ně, ale obrátí otázku zpátky na dítě, dítě přijde na odpověď samo. Tím se uzavře energetický kruh poznávání a v dítěti vyrazí vlna radosti vyvěrající z jeho vlastního rezervoáru nekonečné síly lásky. Další příznivý aspekt této metody je, že jakmile jsou děti již dost samostatné a hrají si a pracují spolu, není již tak nezbytná přítomnost dospělých. Takto děti ve společné aktivitě poznávání a soustředění vytvářejí mocné energetické pole lásky a míru, které naplňuje prostor. Proto se v tomto prostoru cítí dobře jak děti, tak i náhodní návštěvníci.

     Zdálo by se, že zde hovoříme především o poznávání objektivního světa, tedy objektů, jejich funkcí a vztahů mezi nimi. Je pravdou, že většina dětí touží poznávat věci vně sebe, protože uvnitř dětí převládá harmonie a nejsou tedy nijak motivovány poznávat  své nitro. Neboť člověk se většinou začíná zabývat svým nitrem až něco není v pořádku. Děti ani neví, že by to mohly dělat, protože jim to většinou ani nikdo neřekne. Také zde hraje roli to, že napodobují většinu dospělých, kteří se také pramálo starají  o své vnitřní bohatství. Jakmile ale dítě projeví zájem o to, ´jak to funguje uvnitř´, poznávání postupuje analogickým způsobem o jakém jsme hovořili výše. Jediný rozdíl je v zaměření pozornosti. Dítě pak neobrací pozornost jen do vnějšího světa, ale také do vnitřního světa, tedy na subjekt, na poznávajícího. Jakmile člověk vytrvá ve snaze poznat sám sebe, otevře se svému vlastnímu bezbřehému rezervoáru energie, oceánu čisté nesobecké pozornosti.Toto poznání mu přináší trvalý mír a štěstí. Poznávání je tedy tou nejmocnější hybnou silou člověka. Poznání sebe sama je tím nejhlubším smyslem života.

     Opět zde hraje roli pravidlo, že se dítě nemá do ničeho nutit. Ani k poznávání sebe sama. Duchovní cesta je vždy dobrovolná a všechno přichází v pravý čas. 

     Náboženská výchova ve smyslu následování určitého směru anebo určitého Božího vtělení je složitá. Je tolik náboženských a filosofických směrů a některé z nich dokonce mezi sebou bojují. Jakoby lidé neslyšeli hlas svého vlastního náboženství, který je vždy nabádá k lásce a k neubližování druhým. Tedy ani stoupencům jiného vyznání.  Stejně tak orientace na vlastní Já vyžaduje od lidí velmi citlivý přístup. Zde hraje roli především příklad a čas. Zdá se, že pokud si dítě nenalezne svůj vlastní osobitý směr duchovního zaměřování, je nejjistější se zabývat a také motivovat děti pouze ke vzdělávání v lidských hodnotách. Etické chování je jak výrazem svědomí každého člověka tak i společenským a dokonce také právním standardem. 
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